Лабораторная работа 1

Название: Анализ первичных данных, запись, храпение и поиск.

Цель работы: обработка числовых данных, поиск исключительных данных в потоке информации и в памяти компьютера.

Общие сведения
Переменные. Ввод и обработка данных в программе производится посредством переменных. Необходимое количество переменных в программе определяется алгоритмом. Часто для реализации алгоритма на языке компьютера требуется введение вспомогательных переменных, и которых могут храниться текущие результаты вычислений, подсчитывается число раз выполнения операций. При задании имени переменной нужно стремиться к тому, чтобы это имя напоминало о величине, которую эта переменная представляет. Например, результат суммирования можно было бы хранить, и в переменной с именем SUMMA. Имя A – самый худший вариант, если только значение в этой переменной не имеет отношения к самой букве A. Выбор простых и значимых имен переменных очень важен для понимания программы.

В области обработки информации существуют задачи, в которых участвует большое количество данных. Причем часто цель этих задач – получение новой информации, такой как среднее значение поступивших данных, максимальное или минимальное число, отклонение чисел от среднего и т. д. Использование только простых переменных затрудняет или делает вообще невозможным решение многих важных задач. Такую возможность предоставляет использование массивов.

Массивы. Массив – это набор однородных элементов. Таким образом, массив является структурным типом данных. Он состоит из данных более простого типа, таких как обычные переменные. Одномерный массив можно рассматривать как список однотипных элементов. То есть в массиве не могут быть одновременно целые и вещественные или текстовые переменные. Тип элемента массива называется базовым типом массива. Для объявления массива как объекта в программе нужно указать только максимальное число элементов массива. Имя переменной является именем массива. Базовый тип массива задается типом переменной.

Обозначение в программе переменной A типа массива следующее – A [i] (i – простая переменная целого типа, обозначающая номер конкретного данного в массиве A). При вводе данных в массивы им автоматически присваиваются номера мест, которые они будут занимать в массиве. Мы должны обращаться к отдельным элементам массива, чтобы присваивать им значения, вывести их на печать и т. д. Для обращения к отдельному элементу массива мы должны указать имя массива и после него в скобках номер этого элемента в массиве. Значение в скобках называется индексом массива. Индекс не имеет ничего общего с содержимым элемента массива – это просто номер ячейки памяти. Элементы массива не зависимы друг от друга.

Наиболее мощное средство при работе с массивами – возможность представления индекса в виде переменной или в виде сложного выражения. Надо только предусматривать, чтобы значение индекса всегда удовлетворяло заданному размеру массива. Элементам массива мы можем присвоить значение точно таким же образом, как и обычным переменным. Чаще элементы массива получают значения с помощью оператора присваивания или оператора ввода.

А [3]:=53.

А [5]:=31.

А [1]:=32.

Массивы и циклы: Обращение к массиву по индексу-константе не самый лучший способ работы с массивами. Если нужно загрузить значения в большой массив, то метод, который использовался в предыдущем примере, непрактичен. Нужно использовать циклы.

1. Массив А [5].

2. i=1.

3. Ввод элемента A [i].
4. i=i+1.

5. Если i<=5 идти к п.3.

6. Конец.

Поиск в массиве: Одна из часто встречающихся задач в программировании – быстрый поиск заданного числа в массиве. Чаще используют два алгоритма. Простейший из них – последовательный поиск. Его суть – последовательное сравнение каждого из чисел в массиве с заданным числом до тех пор, пока не будет найден нужный элемент (или пока не кончится массив, т. е. нужный элемент не найден).

Число, которое ищут, обычно называют ключом. Нужно сравнивать элементы массива с ключом, пока не найдется равное ключу или пока не кончатся данные в массиве:

1. Ввести ключ поиска.

2. I=0.

3. I=I+.1.
4. Если S [I]<> ключ или индекс <= длина массива идти к п.3.

5. Если S [I]= ключ идти к п.7.

6. Ключ не найден.

7. Конец.

Задачи поиска исключительных чисел – ключа, максимального или минимального числа, средних значений и т.д. нужно уметь программно решать как для текущего потока данных, так и в памяти (в массивах).
Порядок выполнения работы
Необходимо написать и отладить программы для предложенных ниже задач.
Работа с переменными.
1. Записывать вводимые данные в переменную до тех пор, пока не будет введено отрицательное число.

2. Посчитать количество отрицательных чисел среди десяти вводимых чисел.

3. Найти максимальное число среди десяти вводимых чисел.

4. Определять среднее до тех пор, пока не будет введен нуль.

5. Посчитать количество целых чисел среди десяти вводимых чисел.
Работа с массивами.
1. Найти минимальное число.

2. Найти сумму элементов массива.

3. Определить количество четных чисел.

4. Определить количество целых чисел.

5. Переписать в другой массив числа, стоящие после нечетных чисел в исходном массиве.

6. Переписать в другой массив числа, стоящие между максимальным и минимальным числами в исходном массиве.

7. Переписать массив в другой массив в обратной последовательности.

8. Циклически сдвинуть элементы массива вправо на две позиции.

9. Посчитать количество одинаковых элементов в массиве.

10. Посчитать количество простых чисел в массиве.

11. Посчитать сумму элементов двумерного массива n(n.
12. Посчитать сумму диагональных элементов (все возможные диагонали) в трехмерном массиве m(n(p.
13. “Повернуть” двумерный n(n на 900.

14. Пользуясь решением предыдущей задачи, осуществить поворот массива на 1800.

15. Определить, сколько раз в массиве встречаются рядом n одинаковых элементов.

Защита работы
Для защиты данной работы необходимо продемонстрировать преподавателю тексты программ, процесс работы программы и объяснить суть решения задачи, Выбор задачи остается за преподавателем. Оценивается:

– легкость доказательства правильной работы программы – 60%

– особенности задания имен переменных – 10%

– особенности применения операторов цикла – 10%

– особенности ввода первичных данных и вывода результата – 20%.
Лабораторная работа 2

Название: Особое расположение данных в памяти. Упорядочивание данных.

Цель работы: программирование алгоритмов сортировки данных в массивах, исследование принципа работы алгоритма по известной программе, определение принципов повышения эффективности работы алгоритмов.
 Общие сведения
Практика показала, что обрабатывать большие объемы данных (большие массивы) легче, если ли данные упорядочены – по возрастанию или убыванию. Поэтому часто перед началом обработки данных их следует

	Случайное размещение
	По возрастанию
	По убыванию

	142
	2
	1119

	23
	4
	992

	992
	19
	512

	19
	23
	142

	2
	97
	97

	512
	142
	23

	1119
	512
	19

	4
	992
	4

	97
	1119
	2


Процесс сортировки заключается в сравнении двух элементов, выбранных некоторым образом из массива. Если они находятся не в отсортированном порядке относительно друг друга, то они меняются местами. Различные алгоритмы различаются только процедурой выбора элементов для сравнения. К выбранным элементам из массива мы обращаемся по индексу.

Сортировка с простым выбором
Этот алгоритм самый простой. В сортируемом массиве ищется самый маленький элемент и обменивается местами с элементом в начале массива. Остаток массива далее рассматривается как самостоятельный массив, в нем также производится поиск наименьшего элемента, и он меняется местами с первым элементом укороченного массива. Это повторяется до тех пор, пока рассматриваемый массив не укоротится до одного элемента. Таким образом, если длина массива п, то вся сортировка требует n-1 проход по массиву уменьшающейся длины. Исходный массив;

142
23
97
19
2
4
Первый проход

	a
	b
	c
	d
	e
	f

	142
	23
	23
	19
	2
	2

	23
	142
	142
	142
	142
	142

	97
	97
	97
	97
	97
	97

	19
	19
	19
	23
	23
	23

	2
	2
	2
	2
	19
	19

	4
	4
	4
	4
	4
	4


Второй проход

	
	b
	c
	d
	e
	f

	
	2
	2
	2
	2
	2

	
	142
	97
	23
	19
	4

	
	97
	142
	142
	142
	142

	
	23
	23
	97
	97
	97

	
	19
	19
	19
	23
	23

	
	4
	4
	4
	4
	4


Третий проход

	
	
	c
	d
	e
	f

	
	
	2
	2
	2
	2

	
	
	4
	4
	4
	4

	
	
	142
	97
	23
	19

	
	
	97
	142
	142
	142

	
	
	23
	23
	97
	97

	
	
	19
	19
	19
	23


Четвертый проход

	
	
	
	d
	e
	f

	
	
	
	2
	2
	2

	
	
	
	4
	4
	4

	
	
	
	19
	19
	19

	
	
	
	142
	97
	23

	
	
	
	97
	142
	142

	
	
	
	23
	23
	97


Пятый проход

	
	
	
	
	e
	f

	
	
	
	
	2
	2

	
	
	
	
	4
	4

	
	
	
	
	19
	19

	
	
	
	
	23
	23

	
	
	
	
	142
	97

	
	
	
	
	97
	142


Алгоритм на псевдокоде:

ДЛЯ верх=1 ДО Длина_массива-1

a) Найти наименьший элемент в массиве, начиная с Массив (Верх) и до Массив (Длина_массива)

б) Поместить этот элемент в позицию Массив (верх)

СЛЕДУЮЩИЙ Верх (переменная Верх на каждой итерации увеличивается на 1, поэтому на следующем проходе сортируется массив, укороченный на 1)

Шаг a).
ДЛЯ Счетчик=Верх+1 ДО Длина_массива

ЕСЛИ Массив (Верх)>Массив (Счетчик), TO поменять местами

СЛЕДУЮЩИЙ Счетчик

Что значит поменять местами содержимое переменных? Каждая переменная имеет одно значение. Если нужно поменять между собой значения переменных A и B, то оператор B=A не подходит, так как значение (содержимое A) исчезнет. В таких случаях необходимо введение дополнительной переменной для хранения промежуточных значений. Например, имя новой переменной – T тогда

T=B
B=A
A=T – задача обмена решена.

Поскольку T – промежуточная, то какое значение останется в этой переменной неважно.

Элементарная пузырьковая сортировка
Пузырьковая сортировка – это целый класс алгоритмов сортировки. Рассматриваемые нами алгоритмы пузырьковой сортировки имеют общую особенность – обмен элементов массива производится между двумя соседними элементами массива.
Исходный массив:
142
23
97
19
2
4
Первый проход

	a
	b
	c
	d
	e
	f

	142
	23
	23
	23
	23
	23

	23
	142
	97
	97
	97
	97

	97
	97
	142
	19
	19
	19

	19
	19
	19
	142
	2
	2

	2
	2
	2
	2
	142
	4

	4
	4
	4
	4
	4
	142


Второй проход

	a
	b
	c
	d
	e
	f

	23
	23
	23
	23
	(
	(

	97
	97
	19
	19
	(
	(

	19
	19
	97
	2
	(
	(

	2
	2
	2
	97
	(
	(

	4
	4
	4
	4
	(
	(

	142
	142
	142
	142
	(
	(


Далее студенты могут дорисовать самостоятельно.

Наихудший случай, когда наименьший элемент массива будет последним. При этом все n-1 проходов будут включать в себя смену мест элементов массива. Хотя массив может быть отсортирован раньше, однако по алгоритму нужно сделать все n-1 проходов, даже если обмен местами происходить не будет.

Алгоритм на псевдокоде:

ДЛЯ счетчик=1 ДО Длина_массива-1
ДЛЯ Индекс-1 ДО Длина_массива-1

ЕСЛИ Массив (Индекс+1)<Массив (Индекс), ТО поменять местами

СЛЕДУЮЩИЙ Индекс

СЛЕДУЮЩИЙ Счетчик

Пузырьковая сортировка с признаком
Ранее мы выяснили, что не всегда нужны (n-1) проходов. Если мы будем знать, что массив отсортирован, то остальные проходы уже не нужны. Для этого вводят переменную-признак, которая является индикатором того, происходили ли обмены элементов массива при очередном проходе или нет.

Признак=0

ДЛЯ Счетчик=1 ДО Длина_массива-1
ЕСЛИ Флажок=1, ТО ВЫЙТИ ИЗ ЦИКЛА
Признак=1
ДЛЯ Индекс=1 ДО Длина_массива-1

ЕСЛИ Массив (Индекс+1)<Массив (Индекс), ТО поменять местами и Флажок=0
СЛЕДУЮЩИЙ Индекс
СЛЕДУЮЩИЙ Счетчик

Разновидности пузырьковой сортировки
После каждого прохода следующий по величине элемент окажется в нужном месте. Поэтому при последующих проходах нет необходимости просматривать весь массив целиком. Уменьшая длину просмотра при каждом следующем проходе, можно уменьшить время работы программы.
Задание на самостоятельную работу: описать на псевдокоде алгоритм пузырьковой сортировки с признаком и уменьшением длины массива на очередном шаге просмотра.

Быстрая сортировка
Рассматриваемый алгоритм назван так потому, что с помощью его данные в массиве упорядочиваются действительно быстрее, чем по рассмотренным ранее алгоритмам. По приведенным ниже текстам программ студентам предлагается разобраться в принципе работы этого алгоритма, описать его на псевдокоде, изобразить схему его работы с реальными данными.

Следующая программа написана на языке QBASIC. Массивы gI и gr вспомогательные.

CLS
INPUT n
DIM work (n), gI (n), gr (n)
FOR i=1 ТО n
work (i)=INT (RND (I) * 99)

NEXT i
s=1
gl(1)=1
gr(1)=n
WHILE s<>0
l=gl(s)
r=gr (s)
s=s-1
WHILE l<r
i=l
j=r
x=work ((I=r)\2)
WHILE i<=j
WHILE work (i)<x
i=i+1
WEND
WHILE x<work(j)
j=j+1
WEND
xo=0
WHILE (i<=j) AND (xo=0)
xo=1
t=work(i)
work(i)=work(j)
work(j)=t
i=i+1
j=j+1
WEND
WEND
xo=0
WHILE (i<r) AND (xo=0)
xo=1
s=s+1
gl(s)=i
gr(s)-r
WEND
r=j
WEND
WEND
PRINT “Упорядоченные данные массива: “
FOR i=1 TO n
PRINT work (i);
NEXT i
END
Текст следующей программы приведен на языке Pasсal. В ней реализован способ рекурсивного вызова процедуры быстрой сортировки. Ознакомившись с нижеприведенной программой, попытайтесь предыдущую программу переделать так, чтобы в ней также были реализованы принципы рекурсии. Необходимо проверить возможность применения рекурсии для других алгоритмов сортировки.
program qsort
{$R-, S-}
uses Crt;
const
max=1000;
type
list=array [1.. max] of integer
var
data: list;
i: integer;
procedure quicksort (var a: list; Lo, Hi: integer):
procedure sort (i, r: integer);
var
i, j, x, y: integer;
begin
i: =l; j: =r; x: =a [(l+r) DIV 2];
repeat
while a [i]<x do i: =i+1;
while x<a [j] do j: =j-1;
if i<=j then
begin
y: =a [i]; a [i]: =a [j]; a [j]: =y;
i: =i+1; j: =j-l;
end;
until i>j;
if l<j then sort (l, j);
if i<r then sort (i, r);
end;
begin {quicksort};
sort (Lo, Hi);
end;
begin {qsort}
Randomize;
for i: =1 to max do data [i]: =Random(30000);
quicksort (data, l, max);
for i: =1 to 1000 do Write (data [i]: 8);
end.
Двоичный поиск ключа в массиве
Этот алгоритм требует, чтобы массив был отсортирован. Алгоритм двоичного поиска последовательно делит массив на две части.
1. Низ=1: Верх=Длина_массива
2. Ввести ключ
3. Повторять
а) Середина=(Низ+Верх)/2.

б) ЕСЛИ Массив (Середина)>Ключ ТО Верх=Середина-1
ИНАЧЕ Низ=Середина+1

Пока не выполнится Массив (Середина)=Ключ или Верх<Низ
4. ЕСЛИ Массив (Середина)<>Ключ, ТО Ключ не найден

ИНАЧЕ Ключ в ячейке с индексом Середина
Быстродействие алгоритмов поиска
	Длина

массива
	Последовательный поиск

(среднее число сравнений) (наибольшее число сравнений)
	Двоичный поиск

	5
	2. 5
	3

	10
	5
	4

	50
	25
	6

	500
	250
	9

	10000
	5000
	14

	1000000
	500000
	20


Порядок проведения работы
Необходимо набрать тексты программ и отладить их работу. Для каждого алгоритма сортировки составляется отдельная программа. Длина массива для упорядочивания на время отладки программы выбирается небольшой – порядка 10 – 20 элементов. Для понимания работы алгоритма быстрой сортировки в приведенный текст программы можно добавлять операторы вывода текущих результатов работы программы. При отладке программ необходимо пользоваться возможностями интегрированной среды языка программирования, а именно – задавать точки останова программы, включать пошаговый проход интересующих участков, следить за текущим изменением содержимого переменных, сопоставлять эти значения с прогнозируемыми.
 Защита работы
1) Необходимо сдать преподавателю отлаженные тексты программ (10%).

2) По ходу объяснения работы программы особое внимание уделить пояснению применения основных методов повышения эффективности (увеличения быстродействия) сортировки:

а) уменьшение длины рассматриваемого массива на последующих проходах (5%);

б) текущий контроль состояния массива (5%);
в) разделение массива на подмассивы (10%).

3) Необходимо показать возможность или отсутствие возможности применения этих методов для каждого алгоритма сортировки (15%).

4) Показать степень эффективности метода разделения массива на части (20%)

5) Модифицировать тексты программ на предмет применения рекурсии (25%).
Лабораторная работа 3

Название. Исследование эффективности (быстродействия) алгоритмов сортировки.
Цель. Получить значения отрезков времени выполнения задачи сортировки для каждого алгоритма. Результаты измерений записать в файл на диск.

Общие сведения
С точки зрения познания предыдущая работа была связана с первой ступенью процесса познания – наблюдением за работой алгоритмов сортировки. Следующая ступень познания называется сравнение. Так же как и для сравнения скорости движения объектов, для программ с разными алгоритмами сортировки необходимо обеспечить равные стартовые (начальные) условия. В нашем случае равными условиями можно считать задание одинакового размера и состояния массива для сортировки. Для оценки эффективности алгоритма в отдельности одного старта недостаточно. Рекомендуется исследование времени работы программы проводить для разных размеров массива (в возрастающем порядке).

Порядок выполнения работы
Разработанные и отлаженные тексты программы необходимо оформить в виде отдельных модулей – функций. Начало работы модуля должно сопровождаться фиксацией текущего состояния компьютерного таймера. По окончании работы функция должна возвратить величину интервала времени сортировки массива. Для набора данных в массив можно воспользоваться встроенным генератором случайных чисел.

Схема эксперимента может быть построена следующим образом. Организуется главный цикл, параметром которого является размер массива. Шаг изменения параметра можно установить кратным размеру массива. Тогда ряд значений параметра может выглядеть следующим образом – N, 2N, 3N, 4N... В пределах этого цикла последовательно вызываются функции с алгоритмами сортировки. Результаты работы фиксируются в файле на диске для последующей обработки. Тип файла и порядок записи результатов студенты выбирают самостоятельно.

Защита работы
Преподавателю необходимо сдать работающий вариант программы. Оценка работы проводится по следующим критериям:

– оформление программы и функций (30%);

– выбор типа файла и разработка формата записи результатов (70%).
Лабораторная работа 4

Название. Отображение результатов исследования в табличном и графическом формате.

Цель работы. Разработка форматов представления выходной информации. Сравнение степени восприятия отображаемых данных.

Общие сведения
Вывод на экран можно осуществлять в текстовом и графическом режимах. В текстовом режиме минимальная единица экрана равна одному символу. Разрешающая способность (максимальное количество символов) экрана – 25 строк по 80 символов в строке. Алгоритмический язык программирования содержит операторы и функции, управляющие выводом на экран. Управление производится посредством постановки курсора в определенную координату экрана. Вывод информации начинается с текущего места курсора на экране. Также можно управлять количеством цифр при выводе числовых данных. Приведем два примера
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Существует принципиальная разница в оценке предложенных чисел слева и справа, заключающаяся в степени восприятия и возможности сопоставления выходных данных. Поскольку данные на экране предлагаются не для расчетов, а лишь как информация для размышления, то от вида данных на экране зависит ход темп предлагаемых дальнейших действий и качество выводов, формулируемых исследователем. Поэтому, кроме применения операторов и функций управления курсором необходимо применять операторы форматного вывода символьной информации.
В графическом режиме минимальной единицей на экране является точка. Разрешающая способность (количество точек) разная, например, 720(360, 640(480, 1024(768. Выбор требуемого размера экрана осуществляется с помощью операторов языка программирования. В графическом режиме информацию можно наглядно представить в виде двумерных или трехмерных графиков. График, в отличие от набора чисел, позволяет более качественно провести относительное сравнение зависимостей. Основные особенности при выводе на экран заключаются в отличиях традиционного представления графика от размещения координат экрана компьютера. Так, координата (0, 0) (для двумерного графика) находится в левом верхнем углу. Для отображения роста зависимости (традиционно – движение вверх) координаты установки точки должны уменьшаться и наоборот. Главная особенность при выводе в графическом режиме заключается в том, что диапазоны экрана и диапазоны выводимой величины часто несопоставимы. При этом необходимо предварительно масштабировать выходную информацию по следующей формуле:
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где Хэ – вычисленная координата по оси Х;
Xi – текущее значение, которое необходимо вывести на график.
Xmax-Xmin – диапазон по X:
Iэ – разрешающая способность экрана (части экрана) по X.
Соответственно проводятся расчеты по другим координатным осям.

Порядок выполнения работы
Необходимо разработать и отладить программу вывода результатов предыдущей лабораторной работы на экран. Результаты хранятся в файле на диске, поэтому программа должна учитывать тип файла и формат записей. Вывод в текстовом режиме экрана производится в разработанную таблицу, которая, по мнению студента, является достаточно информативной для отображения информации об эффективности работы алгоритмов сортировки.

При графическом выводе информации нужно добиваться того, чтобы доказательства эффективности одних алгоритмов по сравнению с другими были очевидны.

Защита работы
Необходимо сдать преподавателю отлаженный текст программы текстового и графического вывода информации на экран.

При этом оценивается:

– вид таблицы и информативность представленных данных (30%);

– применение констант и константных выражений для расчета координат экрана для двух режимов вывода (30%);

– вид и расположение графиков, и их информативность (40%).

Лабораторная работа 5

Название. Обработка символьных данных.

Цель работы. Обработка текстовых данных в файлах различными способами представления текста.
Общие сведения
Помимо обработки числовой информации, на ПЭВМ можно осуществлять также обработку и анализ текстов. Тексты могут задаваться при помощи символьных переменных и массивов.

Обработка текстов имеет некоторое сходство с обработкой массивов. Символы в тексте (как и элементы в массиве) упорядочены по номеру позиции, которую они занимают, и переход к следующему символу осуществляется изменением номера позиции на единицу. Поэтому многие типовые алгоритмы обработки массивов в несколько модифицированном виде могут использоваться и при обработке текстов.

В реальных условиях программировать обработку текста приходится не часто, поскольку эту задачу решают известные нам текстовые редакторы. Однако отметим ряд существенных моментов, которые позволяют обратить внимание на обучение приемам программирования путем решения типовых текстовых задач.

Во-первых, при работе с текстом можно выбирать по одному символу, изменяя номер позиции на 1, а можно сразу выбрать цепочку следующих подряд символов любой длины. Поэтому шаг просмотра текста может быть переменным и, в частности, зависеть от промежуточных результатов. В связи с этим при составлении программ для обработки текстов не всегда целесообразно использование операторов цикла с параметром (FOR), требующих использования заранее определенного шага.

Во-вторых, для работы с текстом в языках программирования определены также специальные функции. Получение навыков в применении специальных функций позволяет значительно расширить инструментальный набор программиста и понять преимущества модульного подхода к программированию.

В-третьих, поскольку текстовые данные могут быть представлены как отдельные символы и как массив, то на примере решения этих задач достаточно просто продемонстрировать важность предварительного проектирования обрабатываемых данных для получения более простого решения.

Формулировка текстовой задачи часто не превышает одного-двух предложений, а ее решение – десятка операторов, что позволяет за одно или два аудиторных занятия решить достаточное количество задач, чтобы почувствовать преимущества разных операторов цикла, научиться применять встроенные функции и грамотно проектировать первичные данные.

Типовыми действиями, которые необходимо выполнить при работе с текстом, являются следующие:

– выделить какой-либо символ из текста;

– найти позицию, в которой располагается заданный символ или цепочка заданных символов;

– уплотнить или раздвинуть текст;

– сравнить символы или цепочки символов;

– посчитать число символов или слов в тексте и прочие.

Для выполнения некоторых из них можно использовать специальные функции. Выполнение других нужно программировать.

Поскольку для решения подобных задач не требуется применения сложных структур данных, то раскрыть преимущества различных языков программирования не представляется возможным. Для достижения поставленных целей воспользуемся алгоритмическим языком Паскаль.

В Паскале, как и в других языках программирования, имеется класс встроенных функций, которые описывают операции над строками символов. Строковые функции называются так потому, что они возвращают в качестве результата своего выполнения строку.

Функция преобразования числа в символ CHR (n). Известно, что каждый символ в персональном компьютере имеет свое числовое значение от 0 до 255 в рамках кодовой таблицы ASCII. Функция CHR возвращает символ, код которого задается значением числового выражения n, заданного в качестве аргумента этой функции. Если значение n – не целое, то производится округление. CHR (92) возвращает символ обратной наклонной черты “\".

Функция выбора подстроки COPY (ST, n, m) (ST – строковое выражение или строка, n и m – числовые выражения). В результате возвращается часть строки, начиная с n-й позиции, длиной m символов. Если m не задано, то в результат войдут все символы строки, начиная с n-го символа. Если m=0 и строка содержит больше, чем n символов, то функция возвращает пустую строку.

Следующие функции возвращают числовые значения, но аргументами их является одна или несколько строк.

Функция получения кода символа ORD (ST). Эта функция является обратной к функции CHR. Она возвращает значение кода ASCII первого символа строкового выражения ST. ORD ("\") возвращает число 42. Следующий пример программы преобразует один символ (если этот символ – строчная латинская буква), содержащийся в строковой переменной ST, в соответствующую прописную букву:

IF “a”<=ST AND ST<=“z” THEN ST=CHR (ORD (ST)-32)
Если символ, содержащийся в ST, размещается в кодовой таблице ASCII между строчной буквой a и строчной буквой z включительно, то присваиваем переменной ST символ, код которого равен разности кода содержимого ST и числа 32. Почему именно 32? Взгляните на таблицу кодов ASCII – буквы английского алфавита располагаются в алфавитном порядке. И каждая заглавная буква имеет код, меньший на 32, чем такая же строчная буква. В результате, если мы возьмем символ, код которого на 32 меньше, чем строчная буква, то получим ту же букву, но прописную.

Функция поиска POS (ST1, ST2) – возвращает номер позиции строки ST2 в строке ST1, т. е., если строка ST2 обнаружится в строке ST1, то функция возвращает целое число, которое показывает номер первого символа в ST1, совпадающего с требуемым. Если строка ST2 не обнаруживается в строке ST1, то функция возвращает нуль.

POS (“abcdef”, “cde”) возвращает число 3.

POS (“China”, “chi”) возвращает число 0.

Функция определения длины строки LENGHT (ST). Возвращает число символов в строковом выражении ST.
Обычно исходный текст хранится в файле. Поскольку при обработке текста типовыми задачами необходимо просматривать все содержимое файла, то лучше всего представить этот файл как файл с последовательным доступом. Следовательно, существует два способа представления первичных данных на входе в программу обработки – в виде массива, т. е. считывая из файла строки текста с помощью оператора READLN или в виде отдельных символов, считывая данные оператором READ. При анализе задачи важно научиться правильно выбирать способ представления данных. Здесь же мы покажем на примере решения задач, каково отличие в сложности программ при разных вариантах представления текстовых данных.

Рассмотрим несколько примеров решения задач по обработке текста, 1. В исходном тексте одно слово отделено от другого одним пробелом. Необходимо сформировать новый текст, в котором одно слово от другого отделяется двумя пробелами.

Исходный текст можно написать по частям в другой файл, добавив на месте пробела еще один пробел. Вариант решения задачи при считывании данных построчно:
program prog 1:
uses crt;
var
fname, ST, ST1: string;
fl, f2: text;
space: byte;
begin
writeln ('Введите имя считываемого файла');

readln (fname);
assign (f1, fname);
reset (f1);
writeln ('Введите имя записываемого файла');

readln (fname);
assign (fname);
rewrite (f2);
while not eof (f1l) do
begin


readln (fl, ST);


{считываем строку из текста}


ST1: =''; 
{записываемая строка}



repeat



space: =POS (' ', ST);
{место пробела в строке}

ST1: =ST1+COPY (ST, 1. space)+' ';
DELETE (ST, 1, space);
until space=0;


ST1: =ST1+ST;


{последнее слово}



writeln (f2, ST1);


{запись}

end:
close (fl);
close (f2); end.
Вариант решения при считывании данных посимвольно:

program prog2;
uses crt;
var
fname: string:
f1, f2: text;
space: char;
begin
writeln ('Введите имя считываемого файла');

readln (fname);
assign (f1, fname);
reset (f1);
writeln ('Введите имя записываемого файла');

readln (fname);
assign (f2, fname);
rewrite (f2);
while not eof (f1) do
begin


read (f1, space);


{считываем символ из текста}


write (f2, space);


{переносим в выходной файл}


if space=' ' then write (f2, ' '); 
{добавляем пробел}
end;
close (f1);
close (f2);
end
Результат выполнения обеих программ одинаков. Однако второй вариант более прост, следовательно, проще в отладке и работать будет быстрее.

2. Посчитать в тексте число гласных букв. Здесь необходимо считывать данные посимвольно и сравнивать их с гласными буквами. В случае совпадения – наращивать счетчик числа гласных букв.

program рrog3;
uses crt;
var
fname: string;
f1: text;
x: char;
COUNT: integer;
begin
writeln ('Введите имя считываемого файла');

readln (fname);
assign (fl, fname);
reset (fl);
while not eof (fl) do
begin
read (f1, x);



{считываем символ из текста}

IF (x=“a”) OR (x=“е”) OR (х=“и”) OR
(x=“o”) OR (x=“y”) OR (х=“ы”) OR
(х=“э”) OR (х=“ю”) OR (х=“я”) OR
(x=“A”) OR (x=“E”) OR (х=“И”) OR
(x=“O”) OR (х=“У”) OR
(х=“Э”) OR (x=“Ю”) OR (х=“Я”)
THEN COUNT=COUNT+1

end;
close (f1);
writeln ('число гласных=', COUNT);
END.
Если заранее представить совокупность гласных букв в виде массива, то можно упростить читаемость программы:
program prog4;
fname: string;
f1: text;
x,y: char:
COUNT: integer;
begin
writeln ('Введите имя считываемого файла');

readln (fname);
assign (f1, fname);
reset (fl):
у: =`аеиоуыэюяАЕИОУЭЮЯ`,
while not eof (fl) do
begin
read (f1, x);

IF POS (x, y)<>0 THEN COUNT=COUNT+1;
end;
close (f1);
writeln ('число гласных=', COUNTl);
END.
3. Посчитать, сколько раз в тексте встречается каждый символ. Для решения этой задачи необходимо спроектировать структуру данных, в которой бы производился подсчет чисел встречаемости символов. Например, для каждого символа можно ввести свою переменную – счетчик. Поскольку символов 256 и плюс к этому необходимо организовать связь символ – счетчик, то сложность текста программы очевидна. Можно предложить другую структуру – массив, индексами которого могут быть коды символов, тогда элементами массива будут счетчики

program prog5;
uses crt;
var
fname: string;
f1: text;
x: char;
у: byte;
COUNT: array [char] of integer;
begin
writeln ('Введите имя считываемого файла);
readln (fname);
assign (f1, fname);
reset (f1):
while not eof (f1) do
begin
read (f1, x):
y: =ORD (x);
COUNT (y): =COUNT (y)+1;
end;

for y: =0 to 255 do
writeln (`символ `, CHR (y), `встретился `, COUNT (y), ` раз`); close (f1);
end.
Студенты могут составить программу для первого варианта структуры данных и сравнить предложенный текст программы с собственным.

Порядок выполнения работы
Необходимо разработать и отладить тексты программ для следующих задач.
1. В заданном тексте удалить часть текста, заключенную в скобки, вместе со скобками.

2. Посчитать количество переносов в тексте.

3. Определить количество слов в тексте.

4. Найти самое длинное слово из заданного текста.

5. Посчитать количество слов, имеющих 2 подряд согласные буквы.

6. Распечатать на экран палиндромы из текста.

7. Посчитать количество комбинаций определенных букв.

8. По текстовому файлу обнаружить числа, уменьшить их в два раза и сформировать новый файл с текстом и измененными значениями чисел.

Предложенные задачи решить с разными представлениями данных на входе в программу.

Защита работы
Для защиты данной работы необходимо продемонстрировать, преподавателю тексты программ, процесс работы программы и объяснить, суть решения задачи. Выбор задачи остается за преподавателем. Оценивается:

– легкость доказательства правильной работы программы – 60%;

– особенности задания имен переменных – 10%;

– особенности применения операторов цикла – 10%;

– организация ввода первичных данных и вывода результата – 20%.
Пояснения заказчика.
Использовать С++. 

Необходимо ВНИМАТЕЛЬНО прочитать «Порядок выполнения работы».

В 1 и 5 работах необходимые задачи выделены так      абвгд

Если будут вопросы пишите   shurik-233@yandex.ru  или   mozg-87@inbox.ru 
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